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Uwaga: akceptowane sq wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne spetniajqce warunki
zadania.

Zadanie 1.1. (0-1)

Wymagania ogélne Wymagania szczegolowe
Zdajacy:
I. Odbidér wypowiedzi i wykorzystanie 1.1) odczytuje sens catego tekstu
zawartych w nich informacji. 1.4) rozpoznaje zastosowane w tekscie

srodki jezykowe i ich funkcje.

2.5) Zdajacy omawia funkcje elementow
konstrukcyjnych utworu (tytutu)
[gimnazjum].

II. Analiza i interpretacja tekstow kultury.

IIT Tworzenie wypowiedzi. 1.7) Zdajacy wykonuje rozne dzialania na
teks$cie cudzym (parafrazuje).

Przykladowe odpowiedzi

Jakie sa mody jezykowe?

Jakie trendy w jezyku mozemy zaobserwowac?
Popularne tendencje w mowie.

Schemat punktowania
1 p. — poprawne przeksztatcenie tytutu.
0 p. — odpowiedz bledna LUB brak odpowiedzi.

Uwaga: przeksztalcony tytut nie moze zawierac metafory.

Zadanie 1.2. (0-2)

Zdajacy:
I. Odbiér wypowiedzi 1 wykorzystanie 1.1) odczytuje sens fragmentow
zawartych w nich informacji. 1.9) rozpoznaje manipulacje jezykowa
3.1) analizuje i definiuje znaczenia stow.

Przykladowe odpowiedzi

Podobienstwo:

o perswazja i manipulacja oddziatuja na odbiorce

. obie sg nastawione na skuteczno$¢

. obu mozna si¢ nauczy¢

Réznica:

o perswazja jest jawna/widoczna, a manipulacja — ukryta

. perswazja jest blizsza funkcjonalnos$ci, manipulacja — atrakcyjnosci
. perswazja dowodzi, manipulacja zwodzi

Schemat punktowania

2 p. — wlasciwe okreslenie podobienstwa oraz rdznicy miedzy perswazja i manipulacja.
1 p. — wlasciwe okreslenie podobienstwa LUB r6znicy miedzy perswazja i manipulacja.
0 p. — odpowiedzZ niepelna LUB bl¢dna, LUB brak odpowiedzi.
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Zadanie 1.3. (0-1)

Zdajacy:
I. Odbioér wypowiedzi 1.1) odczytuje sens fragmentow
i wykorzystanie zawartych w nich | 1.2) odczytuje zawarte w odbieranych tekstach
informacji. informacje zardwno jawne, jak i ukryte
1.3) rozpoznaje typ nadawcy tekstu.

Przykladowe odpowiedzi

e Autor przestrzega tabu jezykowego, poniewaz nie podat przyktadow wulgaryzmow, gdyz
nie powinno si¢ ich uzywa¢ w publicznej wypowiedzi.

e O przestrzeganiu tabu $wiadczy to, ze autor nie przeprasza za brak przykltadow
wulgaryzmow (sugeruje, ze przeprosi¢ powinien, gdyby je podat).

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.

0 p. — odpowiedz bledna LUB brak odpowiedzi.

Zadanie 1.4. (0-2)

Zdajacy:

1.1) odczytuje sens catego tekstu [...] oraz
wydzielonych przez siebie fragmentow.
1.5) wyrdznia argumenty, kluczowe pojecia
i twierdzenia w tek$cie argumentacyjnym.

I. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informacji.

Przykladowe odpowiedzi

Tendencja 1. — funkcjonalizacja/nastawienie na skutecznos$¢.

Przyktady — wiara w mozliwo$¢ nauczenia si¢ skutecznego moéwienia/ liczne szkolenia,
zmiana nastawienia odbiorcow/ zgoda na nieetyczne formy przekazu/
manipulacje, autokreacje¢ itp., docenianie/oczekiwanie profesjonalnego

moéwienia.
Tendencja 2. — nastawienie na atrakcyjnoseé.
Przyktady — dostosowanie jezyka do oczekiwan odbiorcy, szerzenie si¢ egzaltacji, przesady

w mowieniu, naruszanie tabu jezykowego.

Schemat punktowania

2 p. — podanie obu tendencji oraz dwoch przyktadéw kazdej z nich.
1 p. — podanie jednej tendencji ORAZ jej dwoch przyktadow.

0 p. — odpowiedzi btedne LUB brak odpowiedzi.
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Zadanie 1.5. (0-2)

Zdajacy:

1.1) odczytuje sens catego tekstu oraz
wydzielonych [...] fragmentéw

1.5) wyrdznia [...] kluczowe [...]
twierdzenia w tek$cie argumentacyjnym.

I. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informacji.

Przykladowe odpowiedzi

a) Roznica: nastawienie na skuteczno$¢ jest bardziej powaznym traktowaniem j¢zyka niz
nastawienie na atrakcyjnos¢.

b) Najwazniejszy skutek: obie tendencje sa coraz silniejsze/ bardziej zauwazane/ powszechnie
akceptowane.

Schemat punktowania

2 p. —sformutowanie wniosku dotyczacego rdéznicy mig¢dzy tendencjami ORAZ ich
najwazniejszego skutku.

1 p. — sformutowanie wniosku dotyczacego rdznicy migdzy tendencjami LUB ich
najwazniejszego skutku.

0 p. — odpowiedz btgdna LUB brak odpowiedzi.

Zadanie 1.6. (0-1)

Zdajacy:
1.2) odczytuje zawarte w odbieranych
I. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie tekstach informacje

zawartych w nich informacji. 3.1) analizuje i definiuje znaczenia stow
3.3) dostrzega wspotczesne zmiany modelu
komunikacji jezykowe;.
1.7) Zdajacy wykonuje rozne dzialania na
tek$cie cudzym (parafrazuje).

IIT Tworzenie wypowiedzi.

Przykladowe odpowiedzi

Ten tworczy rezyser zatrudnil wielkich aktorow, wigec czekamy na nowy wybitny film/
przebdj kinowy.

Pomystowy rezyser zatrudnit same gwiazdy, wigc czekamy na nowy hit.

Schemat punktowania

1 p. — przeksztalcenie zdania przez zastgpienie (a nie opuszczenie) trzech wyrazow:
kreatywny, supergwiazdy, megahit.

0 p. — odpowiedz niepelna LUB btedna, LUB brak odpowiedzi.
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Zadanie 1.7. (0-3)

1.5) Zdajacy wyroznia argumenty, kluczowe
I. Odbidér wypowiedzi i wykorzystanie pojecia i twierdzenia w teks$cie

zawartych w nich informacji. argumentacyjnym, dokonuje jego
logicznego streszczenia.

Przykladowa odpowiedz

Tematem tekstu sa modne tendencje we wspodtczesnej polszczyznie. Bralczyk pisze o dwdch
z nich, jego zdaniem, najwazniejszych. Sg to: nastawienie na skutecznos$¢ i atrakcyjnosé
wypowiedzi. Autor podaje przyktady réznych zachowan jezykowych w mediach i zyciu
publicznym, ktére moga potwierdza¢ istnienie tych tendencji, takie jak egzaltacja i przesada
czy przelamywanie tabu jezykowego. W podsumowaniu czytamy o spotecznej zgodzie na
takie zachowania. [3p.]

Schemat punktowania

3 p. — Ze streszczenia wynika, jaki jest temat tekstu i co na ten temat powiedziano w tekscie;
adekwatny poziom uogdlnienia, streszczenie logicznie spdjne, wlasciwa liczba stow.

2 p. — Ze streszczenia wynika, jaki jest temat tekstu i co na ten temat powiedziano w tekscie
ALE zaburzenia dotyczace poziomu uogolnienia LUB logicznej spdjnosci streszczenia.

1 p. — Ze streszczenia wynika, jaki jest temat tekstu i co na ten temat powiedziano w tekscie;
ALE =zaburzenia dotyczace poziomu uogdlnienia ORAZ logicznej spdjnosci
streszczenia.

0 p. — odpowiedz btedna LUB brak odpowiedzi.

Zadanie 2.1. (0-1)

Zdajacy:

1.1) odczytuje sens catego tekstu oraz

wydzielonych przez siebie fragmentow, [...]

I. Odbidér wypowiedzi i wykorzystanie potrafi objasni¢ ich sens [...] na tle catosci
zawartych w nich informac;ji. 1.2) odczytuje zawarte w odbieranych

tekstach informacje

1.5) wyrdznia argumenty, kluczowe pojecia

1 twierdzenia w tek$cie argumentacyjnym.

Przykladowe odpowiedzi
Wada czytania nowych ksigzek: poczucie niepewnosci; nieufnos¢.
Wada czytania tych samych ksigzek: mniej poznaje si¢ nowych ksigzek.

Schemat punktowania
1 p. — podanie wady czytania nowych ksigzek ORAZ wady czytania tych samych ksigzek.
0 p. — odpowiedz niepelna LUB btedna, LUB brak odpowiedzi.
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Zadanie 2.2. (0-2)

I. Odbiér wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informac;ji.

1.5) Zdajacy wyrdznia argumenty, kluczowe
pojecia i twierdzenia w teks$cie
argumentacyjnym.

III Tworzenie wypowiedzi.

1.3) Zdajacy formutuje pytania do tekstu
[szkota podstawowa].

Poprawne odpowiedzi
le,3f 7c

Schemat punktowania
2 p. — 3 poprawne przyporzadkowania.
1 p. — 2 poprawne przyporzadkowania.

0 p. — 1 poprawne przyporzadkowanie LUB brak odpowiedzi.

Zadanie 2.3. (0-1)

I. Odbioér wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informacji.

Zdajacy:

1.1) odczytuje sens catego tekstu

[...] oraz wydzielonych przez siebie
fragmentow; potrafi objasni¢ ich sens oraz
funkcje¢ na tle catosci

1.4) rozpoznaje funkcje zastosowanych

w tekscie srodkow jezykowych

1.5) wyrdznia argumenty, kluczowe pojecia
1 twierdzenia w tek$cie argumentacyjnym.

Przykladowe odpowiedzi

Przytoczone cytaty potwierdzaja/ ilustruja/ wzmacniajg argumenty autora.

Schemat punktowania
1 p. — okreslenie funkcji cytatow w tekscie.

0 p. — odpowiedz bledna LUB brak odpowiedzi.
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Zadanie 2.4. (0-2)

I Odbior wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informacji.

1.1) Zdajacy odczytuje sens catego tekstu
oraz wydzielonych przez siebie fragmentow.

IT Analiza i interpretacja tekstow kultury.

3.1) Zdajacy odbiera teksty kultury na
poziomie dostownym 1 przeno$nym
[gimnazjum)].

Przykladowe odpowiedzi
Lancuszek szczescia

— poszukiwanie w lekturze inspiracji do wyboru nastepne;j
— czytanie wielu ksigzek w celu odnalezienia tych, do ktorych chce si¢ powracaé

Kosmos
— 0go6l pismiennictwa na $wiecie

— ogromne zbiory biblioteczne, ktérych nie mozna pozna¢ w catosci
— przestrzen biblioteki, ktora kryje nieskonczong liczbe ksigzek

Schemat punktowania

2 p. — poprawne wyjasnienie znaczenia obu metafor.
1 p. — poprawne wyjasnienie znaczenia jednej metafory.

0 p. — odpowiedz btgdna lub brak odpowiedzi.

Zadanie 2.5. (0-2)

I. Odbior wypowiedzi i wykorzystanie
zawartych w nich informacji.

1.1) Zdajacy odczytuje sens catego tekstu
oraz wydzielonych przez siebie fragmentow;
potrafi objasni¢ ich sens oraz funkcje na tle
catosci.

II. Analiza i interpretacja tekstow kultury.
Zdajacy zna teksty literackie i inne teksty
kultury wskazane przez nauczyciela.

3.2) Zdajacy wykorzystuje w interpretacji
konteksty.

a) Poprawna odpowiedz
Tytut — ,,Pan Tadeusz” (,,Epilog”)
Autor — Adam Mickiewicz

Uwaga: uznaje sie odpowiedzi: A. Mickiewicz, Mickiewic:z.

Schemat punktowania

1 p. — prawidlowe podanie tytutu ORAZ nazwiska autora dzieta.
0 p. — odpowiedz niepelna LUB btedna LUB brak odpowiedzi.
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b) Poprawne rozwiazanie

Odpowiedz: TAK.

Uzasadnienie: Czytelnicy w tekscie Nowickiego szukaja w ksigzkach tego, o czym marzyt
poeta: spokoju, schronienia przed ztem $wiata, ukojenia w trudnych sytuacjach, poczucia
bezpieczenstwa.

Schemat punktowania
1 p. — podanie odpowiedzi TAK ORAZ poprawne uzasadnienie.
0 p. — odpowiedz bledna LUB brak odpowiedzi.

Zadanie 3.

Temat 1. Wolna wola czlowieka czy sily od niego niezalezne — co przede wszystkim
decyduje o ludzkim losie? Rozwaz problem i uzasadnij swoje zdanie,
odwolujac si¢ do podanego fragmentu Lalki, calego utworu Boleslawa Prusa
oraz innego tekstu kultury. Twoja praca powinna liczy¢ co najmniej 250 stow.

Szczegotowe ustalenia dotyczace sposobu oceniania

e Przywolywanie losow bohatera musi by¢ funkcjonalne dla argumentacji, nie moze by¢
prostym streszczaniem utworu.

e Zaréwno fragment utworu B. Prusa, jak i catos¢ ,,Lalki” umozliwiaja formutowanie
réznych tez i argumentéw (np. roéznica perspektyw narratora i Wokulskiego oraz
kontrast miedzy jego fatalistyczng wizja a jego biografia).

e Biedy rzeczowe dotyczace lektury oznaczonej gwiazdka i §wiadczace o nieznajomosci
tekstu uznaje si¢ za btedy kardynalne, co skutkuje przyznaniem O p. za calg pracg.

Zdajacy:

1.1) odczytuje sens catego tekstu [...]

1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych tekstach

informacje zar6wno jawne, jak i ukryte.

Zdajacy:

1.2) okres$la problematyke utworu

II. Analiza i interpretacja tekstow | 2.4) rozpoznaje w utworze sposoby kreowania
kultury. $wiata przedstawionego i1 bohatera [...]

3.2) wykorzystuje w interpretacji utworu konteksty

3.3) poréwnuje funkcjonowanie tych samych

motywow w roéznych utworach literackich.

Zdajacy:

1.1) tworzy dluzszy tekst pisany [...] (rozprawka)

[...] zgodnie z podstawowymi regutami jego

organizacji, przestrzegajac zasad spdjnosci

III. Tworzenie wypowiedzi. znaczeniowej i logicznej

1.2) przygotowuje wypowiedz [...] (wybiera [...]

odpowiedni uktad kompozycyjny, analizuje temat,

wybiera forme¢ kompozycyjna, [...], dobiera

wlasciwe stownictwo)

1.3) tworzy samodzielng wypowiedz

I. Odbioér wypowiedzi
1 wykorzystanie zawartych w nich
informacji.
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argumentacyjng wedtug podstawowych zasad logiki
i retoryki (stawia tez¢ lub hipoteze, dobiera
argumenty, porzadkuje je, hierarchizuje, dokonuje
ich selekcji pod wzgledem uzytecznosci

w wypowiedzi, podsumowuje, dobiera przyktady
ilustrujace wywod myslowy, przeprowadza
prawidtowe wnioskowanie).
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Temat 2. Zinterpretuj podany utwor. Postaw teze interpretacyjna i uzasadnij ja. Twoja
praca powinna liczy¢ co najmniej 250 stow.

Szczegotowe ustalenia dotyczace sposobu oceniania

e Koncepcja interpretacyjna zdajacego musi by¢ widoczna w pracy, cho¢ nie
musi by¢ wyrazona w formie tezy, moze wynika¢ posrednio z wywodu.

e Przywolany przez zdajacego kontekst powinien by¢ sfunkcjonalizowany
(nawiazujacy do tekstu i1 poglebiajacy koncepcje interpretacyjng). Nie
wystarczy samo jego wskazanie lub hastowe odwotanie si¢ do niego.

e Proste odczytanie (parafrazowanie, streszczanie) tekstu danego w zadaniu nie
jest jego interpretacja.

e Mozna przyzna¢ maksymalng liczb¢ punktéw za prace, w ktdrej nie zostat
opisany kontrast miedzy forma a trescig.

e Zdajacy wybiera obszar analizy, nie ma obowigzku dokonania np. analizy
formy/jezyka wiersza.
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Wymagania ogdlne

Wymagania szczegolowe

I. Odbioér wypowiedzi
1 wykorzystanie zawartych w nich
informacji.

Zdajacy:

1.1) odczytuje sens catego tekstu [...]

1.2) [...] odczytuje zawarte w odbieranych tekstach
informacje zardwno jawne, jak i ukryte.

II. Analiza i interpretacja tekstow
kultury.

Zdajacy:

1.2) okres$la problematyke utworu

2.4) rozpoznaje w utworze sposoby kreowania
Swiata przedstawionego i bohatera [...]

3.2) wykorzystuje w interpretacji utworu konteksty
3.3) porownuje funkcjonowanie tych samych
motywow w roznych utworach literackich.

III. Tworzenie wypowiedzi.

Zdajacy:

1.1) tworzy dluzszy tekst pisany [...] (rozprawka)
[...] zgodnie z podstawowymi regutami jego
organizacji, przestrzegajac zasad spdjnosci
znaczeniowej i logicznej

1.2) przygotowuje wypowiedz [...] (wybiera [...]
odpowiedni uktad kompozycyjny, analizuje temat,
wybiera forme¢ kompozycyjna, [...], dobiera
wiasciwe stownictwo)

1.3) tworzy samodzielng wypowiedz
argumentacyjng wedlug podstawowych zasad logiki
i retoryki (stawia tez¢ lub hipoteze, dobiera
argumenty, porzadkuje je, hierarchizuje, dokonuje
ich selekcji pod wzgledem uzytecznosci

w wypowiedzi, podsumowuje, dobiera przyktady
ilustrujgce wywod myslowy, przeprowadza
prawidlowe wnioskowanie).
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INFORMACJA O ZASADACH OCENIANIA PRAC Z JEZYKA POLSKIEGO

UCZNIOW ZE STWIERDZONYMI DYSFUNKCJAMI

1. W pracy maturalnej z jezyka polskiego autorstwa ucznia, u ktérego stwierdzono
dysleksje i dysortografie, nie nalezy uwzglednia¢ w ocenie nastepujacych btedow:

a.

aa

L.

zmienionej kolejnosci liter w wyrazach,

b. wstawionych dodatkowo liter w wyrazie, opuszczonych lub przestawionych liter,
c.
d. wystgpowania w wyrazach glosek dzwiecznych zamiast bezdzwigcznych

opuszczonego poczatku lub konca wyrazu,

1 odwrotnie,

mylenia glosek ,,i” 1 ,;”, glosek nosowych z koncowka fleksyjna, np.: ¢-em,
g-om,

mylenia przedrostkow z przyimkami, np.: pode szly; blednego zapisywania
przyimkow z rzeczownikami i przystowkami, np.: wklasie, zachwile, napewno,
niewla$ciwego zapisu spoigtosek miekkich, np.: rosinie zamiast rosnie, skosiny
zamiast skosny,

pisowni niezgodnej z zasadami ortografii [od uczniéw wymaga si¢ dobrej
znajomos$ci zasad ortografii, co powoduje nadmierne do nich zaufanie
1 schematyczne ich stosowanie, np.: startoje bo startowaé, blgdnej pisowni
wyrazow, ktorymi nie rzadza zasady ortograficzne (ktorych pisownie¢ trzeba
zapamigtac)],

btednego stosowania lun niestosowania znakow interpunkcyjnych.

2. Uczen, u ktorego stwierdzono dysgrafi¢ ma prawo pisa¢ bardzo wolno 1 stawiaé
nieksztattne litery, pisa¢ mato czytelnie i poza liniami.
3. Wszystkie inne uchybienia w pracy nie sg uzasadnione wymienionymi dysfunkcjami.
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